北京亚运会那年, 定海和沈家门通市话

1990年9月,第11届亚洲运动会在北京开幕,这 是中国第一次举办综合性国际体育大赛。作为海 岛城市,全市上下都以全新姿态迎接这一国际赛 事在北京隆重举办。对于我,感慨最深刻的是,那 一年,乘亚运会东风,舟山的通信基础设施和技术 得到了长足的发展。现在的你,可能难以想象,当 年,定海和沈家门,是要打长途电话的。

早在1984年9月, 获悉北京承办第11届亚运会 申请的消息后,舟山邮电部门的干部、职工都欢 欣鼓舞,表示要乘此东风,保证连续数年完成全 程全网通信任务,推动通信技术发展,让大家在 更优质的通信环境里,了解亚运会。那时通信基 础设施和技术都还比较落后,经费又很紧张,扩 容设备举步维艰。当时舟山邮电部门领导多次 奔波,通过省邮电管理局协调,终于落实经费购 置了电话交换设备,连续对纵横制自动电话进 行扩容。终于在北京亚运会开办之前,定海一宁 波480路数字微波通信投入运行,结束了舟山对 外通信长期单纯依靠海底电缆而通信保障低下的

1988年前,定海一沈家门两地间电话通信为长 途电话,因区间电路不多,两地日间通话常因电路 拥挤而接续不畅,坊间有句有名的流传:电话还没 有公交车跑得快。其实,那时候定海和沈家门的公 交车也快不到哪去。市民对此怨声颇多。市邮电局 落实经费和设备后,相关技术人员日赶夜赶,终于 在1990年新岁前、定海--沈家门市内电话联网开 通。当时, 定沈联网后的第一通直拨沈家门电话 联通后,听着话筒那边传来的声音,大家都振奋不已,舟山在通信上走出了一大步。北京亚 运会期间, 定沈联网市话网经过9个月运行已

趋稳定,全市电信通信全网支撑工作同时圆满

转眼,到了2010年广州举办第16届亚洲运动会 时期。舟山电信一如既往地投入电信网支撑工作 是年初, 舟山电信配合中国电信对舟山东海海域 进行第一次海测,测试海面的电信CDMA网信号覆 盖情况。海测从泗礁岛出发,沿着舟山外围岛屿 进行拉锯测试,一路经花鸟岛西北60公里、嵊山 海礁东70公里、浪岗东50公里、东福山东70公里、 桃花岛东90公里等关键点位,海测共持续两天一 夜,测试里程600余公里。黑漆漆的茫茫大海上, 专业技术人员冒着寒冷,驰骋在北风凛冽的冬天 洋面上,为建立C网海上接通率、里程覆盖率等数 值理论模型获取第一手信息。同一年,在对承接 的中国联通C网进行网络优化的同时, 通过新建 室外移动基站和室内分布系统,舟山电信3G移动 通信网络在广州亚运会举行期间基本实现县 (区)政府所在地、部分乡镇和公路、港口及重点旅 游景点等重要地段全覆盖,为支持网络用户手机 上收看、收听精彩纷呈的亚运盛会贡献了力量。

当时,定海长自一位农村手机用户(侨眷)开 心地说:"过去(上世纪80年代初),我摇着小舢板 去岑港给海外亲眷拍发电报,想不到现在我可以 坐在家门口,看着手机里亚运会运动员皮划艇划 过我昏花的眼睛!

如今,5G也已不在话下,通信技术发生翻天覆 地的变化,通过网络智能化走入千家万户。我相 信,杭州亚运会时,人们可以通过更多的手段观看 比赛, 收获更多精彩的画面, 我也看到, 在这些画 面后面,是越来越强大的技术革新,越来越美好的

追忆渔港亚运火炬传递

□呼吸的鱼

三十三年后, 当我追忆起当年北京亚运会火 炬在沈家门渔港传递的场景时,那一刻的感动仍 然清晰地在心中浮现。

整个9月,渔港都笼罩在高温中,但是因为亚 运会和火炬传递的举行,整个渔港都是热情洋溢 的。街道挂满喜迎亚运的彩旗,各种标语和宣传画 布满大街小巷的墙壁,无论是陆地上还是海面上, 各种车辆和船只都被装饰得华丽而喜庆。看啊,街 道上悬挂的彩旗,喜迎亚运的标语,浓妆艳抹的花 车;你听啊,彩排的锣鼓喧天,兴奋的人群高声言 谈……每一张脸上写满了期待和兴奋,流露着对 这一盛事的渴望和热爱。

那天下午,火炬到达了定海,然后经过一路传 递,来到了渔港。人们早早地吃过晚饭,迫不及待 地来到港边,争相占据最好的位置,只为了能近距 离观看火炬传递。还有一些人爬上船头和楼顶,一 些孩子手持望远镜,希望在第一时间确定位置。这 可是家门口的盛会,这是家门口的喜事,怎么能错

天色渐渐暗了下来,渔港被夜幕笼罩。突然, 有人高声喊道:"来啦,来啦,他们跑过来了!"人群 如潮水一般涌开,大家又纷纷扒着彼此的身体,探 头顺着声音的方向望去,随着车灯逐渐接近,人们 看到了穿着白色运动服的几位男女跑过来,是火 炬手! 那个晚上,他们一定是最幸福最兴奋的人. 带着苦练后的汗水和心中的梦想, 迎着海风狂奔 而来,这肯定是他们一生中永远难忘的回忆。镶嵌 着金色五环图案的火炬,发出微微的光芒,火炬 在他们手中发出低低的嗡嗡声,散发出一股特殊 的气息,仿佛是素未谋面的朋友向人们招手。人

们再也控制不住情绪,纷纷涌了过来,他们恨不 得用力拥抱火炬手,细细地端详着那闪耀的火 炬。如果有可能,大家还真想握住它,顺着渔港小 跑一段。

火炬手后面是挥舞着奥运五环旗帜的旗手, 再后面是身着红色运动装的助跑者, 他们排成小 队,高高抬起腿,挺直身板,昂首挺胸,严肃而骄傲 地小跑着。紧随其后的是巡游队伍,这才是渔港火 炬传递的高潮。这些花车装饰得五彩斑斓,鲜花、 气球和彩带点缀其中,美丽的标语亮在车身船舷 上。花车驶过港口,轻快的音乐伴随着车轮的滚动 飘散在四周;演员们身着各种精美的服饰,有的坐 在车上,有的站在船头,有的帮忙推车,他们笑容 满面,挥手致意,与观众互动,好不热闹。有些市民 拿出相机拍摄下这难忘的瞬间,记录下彩车飞驰。 舞蹈跃动的美丽画面。巡游队伍沿着渔港的街道 继续前行, 他们的表演引来了更多的观众加入到 这场狂欢中。渔港仿佛成了一锅沸腾的开水,各种 声音此起彼伏。"嗖嗖嗖、嘭嘭嘭、哗哗哗"……烟 花在渔港中绽放,映红了人们的脸庞。海风仿佛也 受到了鼓舞,吹动着旗帜,将热情的呐喊送到渔港 的每个角落

三十三年过去了,普陀城市面貌发生了翻天 覆地的变化,体育设施不断完善,群众性体育活动 也更加热火朝天,全民运动理念已经深入人心。今 年9月,亚运盛会将在美丽的杭州举行。作为普陀 一名见证过亚运火炬传递的市民, 我以最诚挚的 心为这次杭州亚运会献上美好的祝愿。

愿舟山这座群岛城市继续综放美丽和希望, 愿亚运会的火炬永远在我们心中燃烧。



宿海闲事

生来无所拘束的人,不肯藏海

几度。灼灼浪花在深海凝结,奔涌 着浩渺,消散着奔赴。白日的细沙, 生长着挣脱苦闷后的愿景,好像自 诩零碎的岛屿,总能找到大海。

看海的人多了,小岛上的民宿 和风而起,愈见繁密。靠海宿海,驻 足聊景,多几分有趣。

五月中旬,和同伴相约看海。 去往东极的风浪一路招摇,连船鸣 入耳的行径都变得曲折摇晃。船上 的游客多感不适,除了缓解晕船的 药片,强使睡意攀升竟成了渡过眼 前这片大海最合适的方式

初夏的庙子湖,一派生机。日 客适中让小岛显得尤为可爱。一天 两趟船班,渡轮到港的时候,是沿 岸最热闹的时候,人头攒动。在码 头忙碌的民宿主不少,吐露一口地 道的方言,专注地迎来送往。海哥 是我们此行预订民宿的老板,人如 其名,潇洒、豁达。海哥说,每一位 民宿的客人,他都会为其拍下上岛 的第一张照片作为礼物。满目蓝色 的大海,车环岛而游,除了风声便 是咸腻的海味。海哥爱唠嗑,行驶 一路,爽朗一路。

海哥是东北人,带着家人暂居 此处。因为热爱生活萌生来海岛发 展民宿的念头。《后会无期》最火的 时候,海哥说想赌一把。从一开始 的语言障碍、生活不适,到现在和 当地百姓打成一片,民宿的发展逐 渐上轨。我问海哥收入是否可观, 他笑得大声,"主要是为了自由。 海哥反复强调自由,说他最喜欢的 就是每一天踩着落日余光归家的 感觉。前几年受疫情影响,旅游业 低迷,海哥也陷入是否去留的迷 茫。"以后的事谁能百分之百保证 呢? 热爱的事情总不能这么快放 "海哥说当时就是这么想的,并 坚持下来的。如今,他给客人的建 议是一定要尝尝自家民宿做的海

海哥的朋友圈,发得最多的,除

了每日的民宿小记,就是大雾大风。

海浪撩拨,眼前的海,没有想 象中蓝得如闺阁少女的羞涩,就如 同一幅钻蓝的锦缎。沿环岛公路徒 步,坡度虽微,腿仍感酸涩难迈。环 岛公路还是适合骑行。这个时候到 东极,定是个藤壶漫灌的季节。潮 落而作, 庙子湖陆军码头不大,没 有专门的停靠泊位,渔民们身穿紧 巴巴的潜水衣,纵身跃入海中,再 从荡漾开的波纹深处,灵活地爬到 船上。更多的是乘坐小舢板,寻觅 着,打捞着大海的馈赠。老渔民说 这个季节,藤壶最肥美,拆掉空壳, 售往温州上海等地,价格不菲。除 了藤壶,还有海螺。20多条渔船同 时作业,天气好的时候,一天可以 收获3000公斤海螺。生活的上游和 生计的下游交织蹀躞,靠海吃海。 海浪滚滚, 拍打礁石的每一下,都 幻化成烈日焦灼里捕作的喘息。因 交通、气候诸多因素限制,岛上居 民出行不便,除了定期船只运输食 材,大多靠自给自足。

靠近码头的一片是大排档聚 集地,烟火气浓浓,从海洋到餐桌, 海鲜面最受游客青睐。

海不见我,我自去见海。每个 来庙子湖岛流浪的行者,都有着不 尽相同的故事。山风是庙子湖青旅 的义工。我问他为什么来此,他回 答"想来就来了"。带着心事来看 海,才能真正看懂海。山风主要负 责接送客人,搬运物资、偶尔还会 从海滩边捡拾"奇珍异宝",装饰民 宿。被海浪唤醒的每一天,山风都 是快乐的。他说,民宿的老板总能 找到借口与他每日小酌。

山风的相机,等待每一场东极 的日出,拍摄过的故事不计其数, 最常见的是告别。来东极的人,向 来无所拘束,又怎么会被同一片大



家乡的茶

我在想你。家乡的茶 它们都是绿色的 深藏在 四明山上的云雾里 清风洗心,安详自在

而我怀揣小小的不安 在入夏之后 在一只香气四溢的茶杯里

上下翻飞,玲珑有声

那里有祖父的茶坊 有着享誉古今的芳香

在久别的日子里 我习惯把他们放在茶杯里 让日子从浓香的初吻里 吻出最精美的极致

当岁月的锋芒被年轮拉近 我开始在一杯茶香里思亲 思家乡的茶叶,唇齿间

